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Hig oldatok

Amennyiben az egyik 6sszetevé moltoértie 0,01 vagy ennél kisebb, akkor az oldatot
hignak nevezzik. Ezt a komponenst oldott anyagnak, a tdbbségi dsszetevét oldészernek
nevezzulk.

Higitaskor semmiféle bels6 szerkezetvaltozas nem kdvetkezik be, ezért a hig oldat az
oldészerre nézve mindig idedlis. Az oldott anyagra vonatkozéan azonban a hig oldatok
nem szikségszerlien idedlisak, mert Ujabb oldandé anyag hozzaadasakor Uj
szolvatburok képz6édésével — igy energia- vagy térfogatvaltozassal — is szamolni kell.

A hig oldatokban az olddszer viselkedése mindig idedlis:

» az oldathoz tovabbi oldoszer hozzaadasa, az oldat higitasa nem jar energia
valtozassal,

» az oldészer-additivitas érvényben van.

A hig oldatok viselkedése aranylag egyszerli O6sszefiiggésekkel irhatd le. Raoult
(1882) és van’t Hoff (1886) megallapitottak, hogy a hig oldatok tulajdonsagai egyenes
aranyban valtoznak a feloldott anyag részecskeszamaval.
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A relativ tenziécsokkenés torvénye

Az oldatokban az oldészer molekulak egy része nem szabadon, hanem hidrat (szolvat)-
burokban, koététten talalhatd. Ez azt eredményezi, hogy mig a tiszta olddszer esetében a
fellleten levé molekulak a parolgas folyamataban zavartalanul részt vehetnek, addig a
burokban kotoétt molekulak kiszakadasat, a géztérbe jutasat az oldott anyag részecskéinek
vonzdsa akadalyozza. Minél nagyobb az oldat koncentracidja, azaz minél tébb hidratalt
részecske foglal helyet a parolgas szempontjabdl fontos felszinen, kiszoritva onnan a
szabad olddszer molekulakat, annal kisebb tenziét mérhetiink ugyanolyan kérulmények
kdzott az oldat felett.

A térvény matematikai alakja: Ap n azaz: a relativ tenziocsokkenés (a tiszta
——=—oldészer tenzidjahoz viszonyitott Ap

tenzié valtozas) az oldott anyag és az
Q oldészer anyagmennyiségeinek
() .

& hanyadosa.

o

Ha Osszehasonlitjuk a tiszta viz és egy hig vizes
oldat p — T diagramjat lathatjuk, hogy az oldat
tenzidgorbéje a tiszta oldészer gorbéje alatt fut.
Barmelyik hémeérsékleten vizsgaljuk a tenzidkat, a
tiszta oldszeré minden hémérsékleten nagyobb.
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A forraspont-emelkedés torvénye

Az oldatok feletti géznyomas adott hémérsékleten mindig kisebb, mint a tiszta oldoszer
gbznyomasa. Ezért az oldatot a tiszta oldészer forraspontja folé kell melegitenink, hogy
tenzidja elérje a kilsé nyomas értékét, és az oldat forrasba jojjon.

A térvény matematikai alakja:

AT, =mg ATy,

orraspont

azaz: a forraspont-emelkedés aranyos az oldat
molalitasaval.

Tenzio

Az oldat forraspont-emelkedésének nagysaga az oldat
térfogategységében levd oldott részecskék szamaval

& .
‘ ég' aranyos.
\b° A AT forraspont emelkedésének nagysagat is a
) b;z'; p — T diagramrdl olvashatjuk le.

S A molalis forraspont-emelkedés 1 Raoult
koncentracidju oldat forraspont-emelkedése. Ertéke
csakis az olddszertél fugg.

Pl. a viz molalis forraspont-emelkedése:
kgK
mérsé 0,52—~>—
AT Hémérséklet mol 4
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A fagyaspontcsokkenés torvénye

Oldat esetében a tiszta oldészerhez viszonyitva az egyensulyi harmaspont a kisebb
hémérséklet felé eltolodik. Ennek a nagysaga az oldott komponens molalitasaval (myg)
egyenesen aranyos, az aranyossagi tényez6 az oldészer anyagi allanddja az un. molalis
fagyaspontcsodkkenés.

A torvény matematikai alakja: AT, 5000t = Mg ATy,
A molalis fagyaspontcsokkenés 1 azaz: ,a, fagyaspontcsdokkenés aranyos az oldat
i molalitasaval.
Raoult koncentraciéju oldat
fagyaspontcsdkkenése. Ertéke Az oldat fagyaspontcsdkkenésének nagysaga az oldat
csakis az olddszertél flgg. térfogategységében levd oldott részecskék szamaval

Tenzio

' aranyos.

A AT fagyaspont csokkenés nagysagat is a p — T
diagramrdl olvashatjuk le.

A molalis fagyaspontcsokkenések  Iényegesen
nagyobbak, mint a forraspont-emelkedések.

Pl. a viz moldlis fagyaspontcsdkkenése:

- 186595
} Hémérséklet mol

AT
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Az ozmézisnyomas

Ozmézisnyomas kialakulasa: Ha két kiilonb6z6 koncentracioju oldatot helyeziink
féligatereszté hartya két oldalara, mindig végbemegy onként a koncentracié kiegyenlitodési
folyamat. Az oldészer kisebb részecskéi athatolnak a féligatereszté hartyan, mig az oldott
anyag nagyobb méretii részecskéi nem. Az ozmézis tehat egy egyoldalu diffazio. A
folyadékszint a hartyan beliil megemelkedik, és a folyadék hidrosztatikai nyomasa tart
egyensulyt az ozmézisnyomassal.

A térvény matematikai alakja: 7= c-R'T

azaz: az ozmozisnyomas aranyos az oldat
anyagmennyiség-koncentraciéjaval és az abszolut
hémérseéklettel.

(
( Példa a féligatereszt6é hartyara: Az é16 szervezetben a
sejtek fala is ilyen szemipermeabilis (féligateresztd)
tulajdonsagu.
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Példak a hig oldatok gyakorlati jelentéségére

Sejtfal felhasadasa Az ozmézis jelensége jatszodik le a gyiimolcs érése idején, ha esik az es6: pl. a cseresznyére
hullott csapadékviz bediffundal a tomény cukoroldatot tartalmazé gyiimoélcsbe, azt megduzzasztja, rossz esetben
felrepeszti, ami a gyiimolcs rothadasahoz vezethet.

A novényi sejtnedvek ozmoézisnyomasa 4-20 bar kozott van. Ez a nagy ozmézisnyomas teszi lehetévé a
talajnedvességnek a gyokereken at valé felszivasat és eljuttatasat még a magas fak koronajaba is.

Higroszkopos anyag A g6znyomas csokkenéssel magyarazhatd, hogy a higroszképos szilard anyagok a levegén
allva elfoly6sodnak.

Ezek az anyagok vizben kitlin6en oldodnak, a leveg6 paratartalmat a feliiletiikon megkotik, és ott vékony rétegben
oldat keletkezik. Az oldat feletti g6znyomas kisebb, mint a levegében levé vizgéz parcialis nyomasa, a g6z
lecsapodasa folyamatossa valik, ami a szilard anyag folyamatos feloldodasahoz vezet. A folyamat addig tart, amig a
vizg6z parcialis nyomasa és az oldat feletti géznyomas azonossa nem valik. A higroszképos anyagoknak ezt a
tulajdonsagat hasznaljak fel az exszikkatorokban az anyagok szaritasara.

Télen a jeges utakra sot szérunk ki: a jég szinte percek alatt megolvad. A sés viz fagyaspontja ugyanis
alacsonyabb, mint a tiszta vizé, ezért mar joval 0 °C alatt is sikeriil a cstisz6s jégpancélt az utakrél eltavolitani, ha
s6t szorunk ki ra.

Ha a sejtek hipoténias (kisebb ozmoézis nyomasu) oldattal érintkeznek, megduzzadnak, ha viszont a folyadék
ozmoézisnyomasa nagyobb (hiperténias oldat) mint a sejtnedvé, akkor a sejt zsugorodik.

Az emberi szervezet sejtjeinek oldatai a w = 0,9% NaCl-oldattal azonos ozmézisnyomasuak (izoténias oldatok), ezért
hasznalnak un. fiziolégias NaCl-oldatot injekciohoz, infiziéhoz.

So6s ételek azért okoznak szomjusagot, mert a so6 felvétele altal megndvelt ozmézisnyomast a szervezet
vizfelvétellel normalisra igyekszik visszaallitani.




